

Пожарная охрана СССР в годы Великой Отечественной войны.



Одну из важнейших роль сыграла в годы Великой Отечественной войны пожарная охрана, которая немедленно вступала в борьбу с пожарами, вызванными фашистской авиацией. В прифронтовых районах и глубоком тылу вместе со всем советским народом пожарные выполняли свой долг, делали все зависящее для победы над немецко-фашистскими захватчиками. В самом начале войны, в сложных условиях оказались пожарные городов: Минска, Вильнюса, Лиепай, Бреста, Львова, Каунаса, Риги, Гродно, Смоленска, Барановичи, Ковеля, Орши, Мозыря, Пинска, Даугавпилса и др.



Военное время

2 июля 1941 года Советское правительство принимает важное решение о всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне. На предприятиях, в учреждениях, в жилых домах были созданы формирования местной противовоздушной обороны, в том числе и противопожарные формирования. Организовывали обязательное дежурство на объектах и в жилых домах на случай воздушного нападения. Всех советских патриотов, горевших желанием защищать наши города и села от воздушных нападений, требовалось хорошо подготовить к тушению возможных пожаров. Нужно было обучить практическим приемам — как выбрасывать бомбу из помещения, как тушить бомбу водой или песком, как пользоваться клещами, лопатами, совками, скребками, т.е. надо было проводить занятия в условиях, максимально приближенных к боевой обстановке. Всю учебно-инструкторскую работу осуществляли работники Госпожнадзора, личный состав профессиональной пожарной охраны. В сжатые сроки работники Госпожнадзора обследовали населенные пункты и предприятия для срочного осуществления противопожарной защиты от возможных воздушных нападений. Разбирали и сносили легкогораемые деревянные строения и сооружения, способствующие распространению огня. Срочно сооружали пожарные водоемы, устраивали запруды, на реках и прудах строили пирсы. Устанавливали стационарные средства тушения пожаров, прокладывали сухие трубопроводы для подачи по ним воды для тушения пожаров. На предприятиях, в жилых домах были поставлены и наполнены водой тысячи бочек. Для получения воды использовали колодцы, артезианские скважины, заводские градирни и дождевую канализацию. Подвалы некоторых строений заполняли водой на случай тушения пожаров.

В Москве, Ленинграде, Киеве, Горьком, Ростове, Тбилиси, Калининне, Ярославле и других городах на стадионах, городских площадях, скверах и парках проводили показательные занятия по тушению зажигательных авиабомб и очагов пожаров; населению разъясняли правила противопожарного режима в условиях военного времени. Службой местной противовоздушной обороны были выпущены массовыми тиражами брошюры, памятки, плакаты о правилах действия населения на случай воздушных налетов. Кроме того, организовали показы инструктивных кинофильмов о правилах поведения населения при воздушных налетах. Таким образом, с первых дней войны подготовка населения к отражению последствий воздушного нападения приняла широкий, всенародный характер. Это можно было осуществить только в условиях социалистического государства, когда каждый советский гражданин стремился внести свою долю в общее дело защиты Родины. Чтобы уменьшить возможность возникновения массовых пожаров в городах и на промышленных объектах, потребовалась большая профилактическая работ.

Вовлечение в добровольные пожарные команды сотен тысяч граждан, осуществление комплекса профилактических мер не замедлили сказаться. Во время воздушных налетов врага не только бойцы профессиональных пожарных команд, но и гражданское население успешно тушили зажигательные авиабомбы, предотвращая сотни пожаров. Они потушили до 85% загораний, тем самым облегчив действия пожарных. В прифронтовых районах и городах, помимо тушения пожаров, возникающих от вражеских налетов противника и артобстрела, пожарные нередко выполняли задания командования советских войск. Пожарные г. Запорожья, когда враг вплотную подошел к Днепру и вывел из строя насосные станции городского водопровода, взяли на себя снабжение водой воинских частей, госпиталей, хлебопекарен, хлебозаводов, пищеблоков, столовых. Работа советской пожарной охраны в военных условиях явилась суровым испытанием. Ранее указывалось, что в ряде городов из личного состава пожарной охраны были сформированы воинские подразделения. Они вливались в части Советской Армии, отражавшие вражеские атаки. Так было в Ленинграде, Москве, Бресте, Севастополе и других городах.

Когда враг находился на подступах к Москве, из личного состава пожарной охраны города была создана стрелковая бригада. Из подразделений городской пожарной охраны Ленинграда также была образована стрелковая дивизия, получившая свой участок обороны.



В стране не хватало цемента, кирпича и других огнестойких строительных материалов. Приходилось применять дерево, мягкую кровлю, горючие утеплители, размещать производственные цехи и склады в непригодных помещениях, возводить временные строения. Нужды фронта неотложно требовали быстреего ввода производственных мощностей, бесперебойного снабжения армии боевыми машинами, вооружением, боеприпасами, питанием и обмундированием. В этих условиях от работников Госпожнадзора требовались иные формы и методы работы, отличные от мирного времени. Во многих случаях пожарные шли на отступления от противопожарных норм и правил, дабы добиться быстреего ввода в эксплуатацию оборонных объектов. Применение деревянных конструкций в цехах и складах с повышенной пожарной опасностью допускалось при условии обработки их простейшими огнезащитными красками и обмазками. На новых предприятиях не всегда было возможно строить водопроводы, не хватало пожарных гидрантов. В таких случаях для хранения пожарных запасов воды приспособляли различные емкости, подвалы, сооружали временные резервуары.

Характерно, что в годы войны в городах и районах востока страны повсеместно отмечалось снижение числа пожаров от бытовых и производственных причин. Это свидетельство активной работы пожарной охраны, Государственного пожарного надзора и результат сознательного отношения советских людей к сбережению социалистической собственности. Некоторый рост пожаров в городах, находящихся далеко от линии фронта, наблюдался только в 1942 году и главным образом в жилом секторе от приборов печного отопления. Пожарные, как и все советские люди, стойко переносили тяготы войны. Кроме того, они организовали сбор добровольных пожертвований в фонд обороны, на строительство танков, самолетов, а также в фонд помощи освобожденным районам.



Женщины-бойцы пожарных команд Ленинграда

Еще в первые дни Великой Отечественной войны партия и правительство призвали советских женщин заменить на производстве ушедших на фронт мужей и сыновей. Женщины пришли на службу и в пожарную охрану. В первые же дни войны наши женщины вносили большой вклад в дело защиты наших городов от вражеских налетов. Дежуря по охране домов, работая во время воздушных налетов врага в качестве пожарных, они предотвратили немало пожаров, спасли жизнь многим людям, обеспечили бесперебойную работу предприятий. Женщины-бойцы пожарных команд успешно тушили зажигательные бомбы. Они сбрасывали их с чердаков на землю, топили в бочках с водой, забрасывали песком. Много наших женщин добровольно поступили на службу в пожарные части в качестве пожарных-бойцов, шоферов, мотористов. За годы войны в советскую пожарную охрану пришли девушки-комсомолки, выполнявшие обязанности инспекторов профилактики, телефонистов, связистов, дозорных и постовых. По решению ЦК ВЛКСМ от 11 марта 1942 года на службу в пожарную охрану было мобилизовано более 6 тыс. комсомолок. А спустя некоторое время число женщин в пожарной охране уже составляло 11% общей ее численности. В Москве, Казани и других городах были сформированы женские пожарные команды, успешно тушившие пожары. Многие из женщин-бойцов награждены правительственными наградами.

Когда Красная Армия перешла в решительное наступление на всех фронтах, Главным управлением пожарной охраны были созданы оперативные группы из опытных работников пожарной охраны для работы по ликвидации пожаров в прифронтовой зоне и по организации пожарной охраны в освобожденных городах и районах страны. Отступая под ударами советских войск, немецко-фашистские захватчики уничтожали важные для народного хозяйства объекты. И в этих условиях охрана от пожаров освобожденных и восстанавливаемых городов, колхозов и совхозов требовала от оперативных групп большого напряжения сил. Им часто приходилось работать в непосредственной зоне военных действий, тушить пожары и спасать людей и ценности под огнем противника. Так, например, оперативная группа (около 60 человек) пожарной охраны Литовской ССР, сформированная в марте 1944 года, оснащенная пожарными автонасосами, автоцистернами, двигаясь вместе с войсками на запад, потушила много пожаров.



Борьба с пожарами была бы безуспешной, не будь на вооружении пожарных частей и добровольных формирований МПВО современных технических средств борьбы с огнем. Анализируя общее состояние пожарной обороны страны, можно сделать вывод, что советские пожарные с честью выполнили свой долг по защите от пожаров городов и населенных пунктов в годы Великой Отечественной войны.

